

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ.

9 МАЯ 2025 ГОДА
№ 9(330)

Сегодня в номере



ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО

СТР. 2 »»



**В НАРЬЯН-МАРЕ ПОДНЯЛИ
КОПИЮ ЗНАМЕНИ ПОБЕДЫ**

СТР. 3 »»»



**ПУТЕШЕСТВИЕ СКВОЗЬ
ВРЕМЯ И ПРОСТРАНСТВО**

СТР. 6 »»»



**ОН ВЧЕРА НЕ ВЕРНУЛСЯ
ИЗ БОЯ...**

СТР. 8 »»»

СЛАВА ПОБЕДИТЕЛЯМ!



Екатерина Ворончихина, фото автора

Весна сорок пятого года... Как мало осталось тех, кто мог танцевать тот майский вальс, кто плакал и смеялся, встречая Великую Победу, кто проявил стойкость и мужество, единство и сплочённость перед лицом врага, трудолюбие и самоотверженность. Сегодня мы низко кланяемся нашим ветеранам, которые совершали подвиги на фронте и ударно работали в тылу. Все тяготы трудовых военных лет познала на себе Октябрина Павловна Чупрова. Накануне 9 Мая, как и другим труженикам тыла, ей была вручена юбилейная медаль «80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» от имени президента России Владимира Путина. Совет депутатов Приморско-Куйского сельсовета принял решение присвоить Октябрине Павловне звание «Почётный житель муниципального образования».

стр. 4-5 »»»»

9
МАЯ

**Уважаемые ветераны,
труженики тыла, дети войны!
Дорогие земляки!**

От имени Совета и администрации Заполярного района примите самые тёплые и искренние поздравления с Днём Победы!

Золотыми буквами вписан этот светлый и торжественный праздник в историю страны. Великая Победа по-прежнему вызывает чувство гордости, любви к Отчизне, восхищения подвигом солдат и тружеников тыла, заставляет жить и работать во имя России.

Сегодня мы склоняем головы перед светлой памятью павших героев, которые отдали свои жизни за мир и свободу Родины. Мы благодарим вас, дорогие ветераны, труженики тыла за ваш подвиг, за то, что вы сражались на передовой и ковали Победу на заводах, путях и в полях. Ваши мужество и любовь к Отчизне – вечный пример для всех поколений.

Дорогие земляки! Пусть память о Великой Победе всегда живёт в наших сердцах. Пусть она вдохновляет нас на добрые дела во имя мира и процветания. Желаем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия.

С праздником! С Днём Великой Победы!

Глава Заполярного района Н. Л. Михайлова

Председатель Совета Заполярного района Л. В. Прилуцкая

ТЫЛ – ФРОНТУ

Ирина Муляк

Волонтёрское сообщество «Работаем, братья!» продолжает выполнять важную миссию по всесторонней поддержке участников специальной военной операции.

На базе ателье «Иволга» под руководством Ольги Кокориной функционирует швейный цех, где с утра до вечера трудятся над созданием качественной солдатской одежды и функциональных тактических средств. Мастерницы тщательно продумывают все аспекты производства, уделяют внимание каждой детали, ведь это не просто текстильные изделия, а необходимая защита для бойцов, которые ежедневно рискуют своей жизнью.

Как рассказала Ольга, алгоритм работы изменился и основной упор

теперь делается на востребованные вещи. Число добровольцев увеличилось, что привело к росту запросов на амуницию. Если раньше одежду отшивали индивидуально под каждого бойца, то сейчас изготавливают партиями по пять единиц: плащ-палатки, пятиточечники и флисовые костюмы разных размеров. Ребята примеряют готовые изделия, а мастерницы подгоняют длину рукавов и брюк, и уже на следующий день комплект готов.

Продолжение на стр. 7

80 ПОБЕДА!

1945 2025

С ПРАЗДНИКОМ
ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

АКТУАЛЬНО

ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО

Пресс-служба Совета Заполярного района

В Совете Заполярного района состоялась ежегодная отчётная сессия. Народные избранники заслушали доклады о проделанной работе за 2024 год о деятельности главы и администрации, Совета и Контрольно-счётной палаты.

Обозначив основные направления и достигнутые результаты, председатель Совета Людмила Прилуцкая отчиталась о деятельности депутатского корпуса за прошлый год. Советом Заполярного района было принято 91 решение.

Среди ключевых проектов:

- приведение Устава Заполярного района в соответствие с изменениями окружного законодательства;
- утверждение основных характеристик бюджета на 2025 год и плановый период;
- продление дополнительных мер социальной поддержки участников специальной военной операции и их семей;
- внесение изменений в налоговое законодательство в связи с федеральными изменениями;
- совершенствование регулирования тарифов на услуги муниципальных предприятий.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛНОМОЧИЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ И ДЕПУТАТОВ

В 2024 году проведено 34 заседания, включая 15 комиссий, 11 комитетов и 8 сессий. Содействие работе Совета и посещаемость заседаний оставались высокими. Председатель и депутаты принимали участие в общественных мероприятиях, встречах с жителями, вручали награды.

Так, за год было отмечено 388 граждан и 10 коллективов. Высшую награду Заполярного района – звание «Почётный гражданин» – получила Галина Васильевна Гречкина, посвятившая 50 лет работе в сфере дошкольного образования. Медалью «За заслуги перед Заполярным районом» награждены Семён Фёдорович Торопов и Пётр Васильевич Хабаров.



РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

В 2024 году в Совет поступило 43 обращения граждан, из которых 10 письменных и 33 устных. Основные вопросы касались социальной сферы и жилищно-коммунального хозяйства. Все обращения были рассмотрены, заявителям даны разъяснения.

ОБНОВЛЕНИЕ СОСТАВА ДЕПУТАТОВ

В октябре 2024 года завершился срок полномочий депутатов 4-го со-

зыва, и приступил к работе новый, значительно обновлённый состав. За первые полгода работы проведено шесть сессий.

ПОДВОДЯ ИТОГИ

В завершение доклада Людмила Викторовна отметила, что Совет Заполярного района эффективно справлялся со своими задачами, активно взаимодействовал с органами местного самоуправления и общественностью, а также оперативно реагировал на запросы жителей района.

РАЙОН ЗА КУЛЬТУРУ И СПОРТ!

Ирина Муляк, фото автора

В связи с возвратом части полномочий органам местного самоуправления с 1 января 2025 года в администрации Заполярного района был создан отдел по культуре, спорту и молодёжной политике.



Главный специалист отдела Евгения Скорнякова рассказала, что в октябре 2024 года были сформированы следующие муниципальные программы: «Развитие культуры на территории муниципального района «Заполярный район» на 2025–2035 годы», целью которой является развитие культурного потенциала на территории района и сохранение фондов библиотек поселений; «Развитие физической культуры, спорта и повышение эффективности реализации молодёжной политики на территории муниципального района «Заполярный район» на 2025–2035 годы». В рамках реализации каждой программы включены мероприятия на основе предложений, поступивших от окружного профильного департамента и глав сельсоветов.

– В поселениях появилась возможность проведения дополнительных мероприятий за счёт районного финансирования. Муниципалитеты направляют заявки с финансово-экономическим обоснованием, коммерческими предложениями, после чего проводятся необходимые расчёты и рассматривается возможность включения мероприятий в муниципальные программы по культуре и спорту, в этом году большинство из них посвящены 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, – добавила Евгения Скорнякова. – Мы находимся в постоянном контакте с руководителями муниципальных

образований, домов культуры, физкультурно-оздоровительных комплексов, и многие уже ощутили весомую поддержку со стороны Заполярного района. Например, соревнования по рыбной ловле впервые прошли в Нижней Пёше, рыболовный турнир с новой атрибутикой – в Великовисочном. Сразу в нескольких сельсоветах состоялись межмуниципальные соревнования: в Коткинском сельсовете – по волейболу среди мужских и женских команд, в Пустозерском – по волейболу и футболу среди обучающихся 5–9-х классов, турнир по настольному теннису, соревнования по мотокроссу на снегоходах «Буран», в Канинском – по волейболу среди смешанных команд. Кроме того, команда Неси смогла поучаствовать в финале регионального этапа чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», а команда Юшарского сельсовета – в региональном этапе соревнований по волейболу «Серебряный мяч» среди образовательных организаций. Встречи спортсменов из разных населённых пунктов состоялась в том числе благодаря частичной или полной компенсации проезда, проживания, питания участникам за счёт средств районного бюджета.

Среди тех, кто активно включился в муниципальные программы: Тельвисочный, Малоземельский, Шоинский, Омский, Тиманский, Хоседа-Хардский и Юшарский сельсоветы.

СТК ИНФОРМИРУЕТ

В связи с закрытием зимника до Тельвиски с 1 мая Северная транспортная компания начала выполнять пассажирские перевозки по маршруту город Нарьян-Мар – село Тельвиска и обратно.



В расписании предусмотрены рейсы из города в будние дни в 6:50 и 18:00, из Тельвиски – в 7:05 и 18:15.

В выходные дни судно на воздушной подушке отправляется из Нарьян-Мара в 10:00 и 16:00.

Телефон диспетчера СТК: **4-04-60, 8-911-065-60-10.**

ГОТОВЬ САНИ ЛЕТОМ, А ПЛЯЖ ВЕСНОЙ

Управление муниципального имущества администрации Заполярного района объявило приём заявок на участие в аукционе по организации места массового отдыха населения на водных объектах – муниципального пляжа.



Традиционно пляж обустроивается на межселенной территории Заполярного района, на озере Голубом. Период его работы определён с 1 июля по 31 августа 2025 года.

Начальная цена контракта 1,69 млн рублей. Окончание подачи заявок 15 мая.

Пресс-служба администрации Заполярного района

ЗАКОН И ПОРЯДОК

О СОСТОЯНИИ ПРЕСТУПНОСТИ В НАО

Пресс-служба Прокуратуры Архангельской области и НАО

В I квартале 2025 года в Ненецком автономном округе зарегистрировано 144 преступления, что на 42,4% меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

В структуре преступности более половины составляют преступления небольшой тяжести (54,2%), их число по сравнению с январём–мартом 2024 года сократилось на 40,5%, в основном за счёт сокращения количества выявленных преступлений, квалифицированных по статье 272 Уголовного кодекса РФ (неправомерный доступ к компьютерной информации).

На долю особо тяжких преступлений приходится 11 деяний, или 7,6% от общего числа зарегистрированных уголовно наказуемых посягательств, семь из них связано с незаконным оборотом наркотиков.

В январе–марте 2025 года на территории округа совершено 31 пре-

ступление средней тяжести против 66 годом ранее, это 21,5% от всех зарегистрированных в округе преступлений. Тяжкие преступления составляют 16,7% от общего числа зарегистрированных преступных посягательств, в абсолютных цифрах это 24 деяния против 50 годом ранее.

Против жизни и здоровья граждан зарегистрировано 21 преступление. Основную массу таких преступлений составляют факты умышленного причинения средней тяжести (3) и лёгкого (8) вреда здоровью. На территории НАО также зарегистрировано два убийства и один случай причинения тяжкого вреда здоровью, повлёкшего смерть потерпевшего.

Наблюдается сокращение числа практически всех видов преступлений против собственности: краж (с 41 до 24), в том числе совершённых дистанционным способом (с 15 до 5), грабежей (с 1 до 0), умышленного уничтожения чужого имущества (с 3 до 2).

Количество мошенничеств по сравнению с I кварталом 2024 года сократилось на 35,1% – всего зарегистрировано 24 таких преступления против 37 годом ранее, при этом число мошенничеств, совершённых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, также сократилось – с 33 до 24.

Всего в январе–марте 2025 года с использованием информационно-телекоммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации совершено 54 преступления, по сравнению с 2024 годом их число сократилось наполовину. Сумма ущерба, причинённого преступлениями с использованием IT-техно-

логий, составила 12,8 миллиона рублей. Максимальный ущерб зафиксирован по уголовному делу, возбуждённому по факту мошенничества, – 3,6 миллиона рублей.

Отмечается снижение преступлений, связанных с повторным нарушением правил дорожного движения лицами, подвергнутыми административному наказанию (с 4 до 2). С 2 до 0 снизилось количество общественно опасных деяний, связанных с нарушением ПДД и эксплуатации транспортных средств.

Раскрываемость преступлений составила 41,6%, годом ранее этот показатель составлял 52,4%. Остались нераскрытыми 94 преступления, в том числе 17 тяжких.

Всего выявлено 68 лиц, совершивших преступления, из них 11 женщин, 3 несовершеннолетних. Не имели постоянного источника дохода или являлись безработными 39,7% лиц, совершили преступления в состоянии опьянения 42,6% лиц. Повторно к уголовной ответственности привлечены 29 граждан, из них 12 ранее были судимы.

ПРОДИКТУЕТЕ КОД ИЗ СМС – ПОТЕРЯЕТЕ ДОСТУП К АККАУНТУ НА «ГОСУСЛУГАХ»

Пресс-служба УМВД России по НАО

УМВД России по Ненецкому автономному округу предупреждает граждан о новой мошеннической схеме.

Полицейские обращают внимание жителей региона на активизацию телефонных мошенников, использующих в своих преступных схемах элементы социальной инженерии для получения доступа к порталу «Госуслуги».

Преступники звонят гражданам, представляясь сотрудниками медицинских организаций, и предлагают пройти бесплатную диспансеризацию. Во время разговора они просят продиктовать код из СМС, который на самом деле используется для входа в личный кабинет на портале.

При наличии кода злоумышленники могут зайти в учётную запись пользователя и получить доступ к его персональным данным.

На следующем этапе может последовать второй звонок от лица, представляющегося сотрудником службы поддержки. Он сообщает о якобы несанкционированном доступе к аккаунту и предлагает связаться с технической поддержкой. Там жертве рекомендуют обратиться в Росфинмониторинг для прохождения проверки. Под этим предлогом у граждан запрашивают заполнение анкеты, а также просят

предоставить фотографии банковских карт и иные конфиденциальные данные. В дальнейшем эта информация используется для кражи денежных средств с банковских счетов.

УМВД России по НАО напоминает: – сотрудники государственных органов, включая Росфинмониторинг, не проводят подобных проверок по телефону и не запрашивают личные данные граждан;

– ни при каких обстоятельствах не следует передавать коды из СМС, реквизиты банковских карт, паспортные данные и другую персональную информацию незнакомым лицам;

– при поступлении подозрительных звонков или сообщений необходимо прекратить общение и незамедлительно обратиться в полицию.

Если вы столкнулись с подобной ситуацией, зафиксируйте номер телефона, с которого поступил звонок, сохраните переписку и передайте информацию в ближайшее подразделение полиции или по телефону **102**.

ПРОДЛЁН СРОК УРЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВОВОГО СТАТУСА ИНОСТРАНЦЕВ

По информации отдела по вопросам миграции УМВД России по НАО

Предыдущий указ президента предписывал мигрантам урегулировать свой правовой статус до 30 апреля. Теперь иностранцы должны узаконить пребывание в России до 10 сентября 2025 года.

Количество лиц, которые обращаются по вопросу урегулирования своего правового положения, постоянно растёт. В течение последних двух месяцев МВД России фиксирует значительное увеличение желающих узаконить свое пребывание в нашей стране.

Иностранцы граждане, до сих пор не урегулировавшие свой правовой статус в Российской Федерации, могут обратиться:

– в любой филиал ФГУП «ПВС» МВД России (по месту фактического проживания);

– ГБУ города Москвы ММЦ «Сахарово» (для граждан, проживающих в Москве);

– ближайшее миграционное подразделение МВД России в случае территориальной отдалённости от вышеуказанных уполномоченных организаций, в сложных случаях или в связи с необходимостью получения юридической консультации непосредственно у сотрудника полиции.

К иностранцам, которые не урегулируют свой правовой статус в установленные сроки, будут применяться меры, связанные с высылкой и запретом на въезд в Российскую Федерацию в будущем.

О ВАЖНОМ

В НАРЬЯН-МАРЕ ПОДНЯЛИ КОПИЮ ЗНАМЕНИ ПОБЕДЫ

Пресс-служба администрации НАО

На самом высоком флагштоке окружной столицы на берегу Качгортинской курьи теперь развевается копия штурмового флага 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водружённого советскими воинами на здании Рейхстага в Берлине 1 мая 1945 года.

Право поднять Знамя Победы предоставили участникам специальной военной операции – Антону Нюрову, Вячеславу Кириллову, Степану Котову и Николаю Морозову.

– В преддверии самого главного национального праздника страны – 9 Мая – мы с гордостью вспоминаем события тех лет, чтим память всех, кто сложил свои головы за нашу мирную жизнь и свободу. Как сказал накануне президент: «День Победы – это особая дата, это триумф нашего народа – советского, российского». Сегодня со Знаменем Победы наши бойцы освобождают исконно русские территории Новороссии и Донбасса от фашистской чумы. Так же мужественно сражались наши деды и прадеды. Это священная преемственность поколений. Знамя Победы стало священным символом Великой Победы, это наша дань тем, кто сложил головы на полях сражений, умер от ран в госпиталях, пропал без вести. Вечная слава народу-победителю! – сказала временно исполняющая обязанности губернатора НАО Ирина Гехт.

В ночь на 1 мая 1945 года разведчики Михаил Егоров и Мелитон Кантария водрузили на купол Рейхстага красный штурмовой флаг 150-й стрелковой ордена Кутузова II степени Идрицкой дивизии 79-го стрелкового корпуса 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта. Это не единственное знамя, которое поднималось над зданием в последние дни Берлинской операции, но именно его водружение стало символом победоносного окончания тяжелейших боёв за немецкую столицу.

СПАСИБО ЗА ПОБЕДУ!



СЛАВА ПОБЕДИТЕЛЯМ!

Екатерина Ворончихина,
фото из личного архива
героя публикации

Продолжение. Начало на стр. 1

Октябрина Павловна гостям рада. Двери её уютного дома всегда открыты для хороших людей. Каждый день бабушку навещают дети, внуки и правнуки, заходят соседки поговорить, навещает глава сельсовета, приезжают в посёлок Красное собиратели фольклора, хранители воспоминаний.

– Сахар тут, варенье дочки варили, девочки. – Рачительная хозяйка встречает очередного гостя за накрытым столом, мол, сначала чай, а потом уже разговоры. И так ясно становится на душе от этого слова «девочки», что в один миг и тебя окутывает тепло материнской заботы. Октябрине Павловне 94 года, её девочки уже сами нянчат внуков, но для неё они всё те же дети; для каждого найдётся доброе слово, совет да наказ. Вот и сегодня с утра уже приехал внук Иван – привёз воды.

МАРИЯ-ОКТЯБРИНА

Родилась Октябрина Павловна 24 февраля 1931 года в деревне Макарово.

– В Макарове жил дедушко Мартын Максимович Хозяинов, бабушка Мария Никифоровна. Дедушко был очень богомольны, семья у них большая была, – интересно и красиво звучит диалектная речь рассказчицы. –



Может, я ещё пелёночна была, меня возили крестить. Батюшка с дедушком знался, отцу сказал: в феврале родилась, поэтому дочь ваша будет Мария. А отец и говорит: «У меня и так четыре Марии: мама, тёща, жена и невестка – так ещё пятая будет! Я и так запутался с има». На что батюшка ответил, что раба Божья Мария крестится, а ты как хочешь, так и зови. И назвали меня Октябриной.

Звучное имя у нашей героини – звонкое, весёлое, оптимистичное. А она такая и есть – Мария-Октябрина, сохранившая и бодрость духа, и

остроту ума. Всех, с кем сталкивала её судьба с самых ранних лет, всех помнит и называет по имени-отчеству.

ОДИН КУСОК – И ТОТ ДЕЛИЛИ

– Шести лет меня привезли в Коржи. Отец Павел Александрович Шевелёв бригадиром был на рыбалке, – продолжает повествование собеседница. – В Коржах-то три домика всего и стояло, ни школы, ни медпункта – ничего не было.



Октябрина, как старшая из трёх детей, стала главной помощницей по хозяйству. О том, что началась война, жители северной глубинки узнали не сразу.

– В Коржи-то почта редко ходила. Отец у нас грамотный был, читал всё нам книги-то разны, выписывал газету. Сказал тогда: «Очень будет страшная война, весь мир будет воевать».

Пророческие те слова не сразу были поняты детьми. Поначалу вроде ничего и не изменилось в жизни семьи рыбака. Всё так же трудились, в хозяйстве держали корову и лошадь.

– Дети есть дети. Кашу да рыбу нам сварят. Жили как жили, – вздыхает Октябрина. Всё изменилось, когда в 1942 году глава семьи ушёл на фронт.

– Отца вызвали. Он одну ночь проспал, нас всех посадил, обнял. Сестре Шуре было два годика, Мише шесть, а мне одиннадцать лет. Обнял всех и заплакал: «Мне уж, дети, вас не видать». А маме сказал: «Ты рости детей. Как уже можешь, так и живи. Работай». – Голос Октябрины слабеет – эти воспоминания даются нелегко.

Какое-то время Мария Мартыновна получала заветные письма-треугольники. «Маша, детей береги» – наказ мужа пронесла женщина через всю свою жизнь. Всех сберегла, внуков вынянчила, трудилась до глубокой старости. Глава семейства с войны не вернулся.

– Мама работящая у нас была. Всё физически работала. – Вспоминает Октябрина, как женщины и дети ездили на путину, трудились на сенокосе, рубили иву для скота.



– Рано мы стали ловить-то из-за пайка хлеба. Тогда ведь рыбаку давали на день 600 грамм. А если не работашь – 300, а ученику было 400 грамм, – перечисляет Октябрина. – Хочется сказать про всех женщин, как они во время войны, бедны, работали! Мужики есть мужики, а тут вся тяжесть пала на жён.

Лозунг «Всё для фронта, всё для победы!» стал законом жизни для каждого советского человека, трудился не жалея себя. Уходили северянки на промысел ранним утром, возвращались к позднему вечеру, уставшие, промокшие, а дома – ребятишки одни.

– Я помню, у кого пятеро детей было, шестеро, двое, но как-то один кусок и тот делили. Человек-то человеку помогал. Хоть на Севере голодом мы и не жили, ели навагу, сёмгу, морзверя ели – сало, но галош и тех не было. Босиком ходили летом-то, на весну тюни шили, зимой покупали у оленеводов тобоки, на валенки по несколько заплатак ставили. Ватны брюки да фуфайка – вот и вся одежда, так и рыбачили. Трудно было... А как узнали, что война кончилась, от радости плакали – бабы все плакали. Пусть не пришли мужья, а некоторые ещё ждали.

МОЯ РОДНАЯ НОСОВАЯ

Детям военной поры пришлось рано повзрослеть. В 16 лет Октябрина Павловна стала членом колхоза, её направили на рыбучасток в деревню Носовую, расположенную на берегу Болванской губы.

– К Петру Трифоновичу Дуркину попала я, хоро-о-оший бригадир был, спокойный. Я сёмгу-то не умела ловить, – вспоминает женщина. – Бить надо было колья (для установок неводов. – Прим. ред.), по восемь километров били. Меня тоже учили. Ящички из сетей ставили. Я здорова девка была, – улыбается Октябрина Павловна, показывая чёрно-белые снимки. На фотографиях – невероятной красоты девушка, не похожая на рыбаку, – такая могла бы стать лучшей актрисой советского кино. Светлые волосы аккуратно уложены волной с мягким изгибом, брови вразлёт, на более ранних снимках – едва заметна улыбка, на следующих – всё та же безупречная причёска, костюм по фигуре и пронзительный взгляд.

– Здесь у меня уже Валя была, – указывает собеседница на снимок, который привлекает внимание боль-

ше остальных. Рассказывает: замуж вышла за молодого рыбака Ефима Чупрова в 20 лет. В браке родилось шестеро детей. Но семейное счастье не сложилось. Не стал муж той опорой, которая была так необходима молодой женщине. Источником безусловной любви стали дети.

– Прожила я с мужем, конечно, немного. Расстались рано, мне 45 лет было. Ведь хорошим бригадиром был, а запил. Я мужик и баба была. Но дети у меня добры. Шестеро было, но троих я похоронила, – слёзы выступают на материнских глазах, – первый сын Коленка у меня умер в Носовой на девятом году, там и лежит. Старшая, Валя здесь похоронена, 59 ей было, второй сын, Саша умер в 58 лет. Три девочки и остались – Лена, Маша и Надя. Они у меня очень хороши, слава Богу.

У Октябрины Павловны 9 внуков и 16 правнуков. Про каждого бабушка помнит, кто где работает, учится, чем увлекается – всё рассказывает.

– Хороши у меня ребята. Спасибо, меня не забывают. А у Миши жена сейгод родила, девочку Дианой назвали, – улыбается Октябрина, рассказывая о пополнении в своей большой семье.

– Раньше на лето всех внуковей привозили в Носовую. Я бы, может, и до конца жизни там жила, но мама ослепла и сказала нам: «Я из своего дома никуда не пойду, я вас ростила, приходите в мой дом». Я молода ещё была – 65 лет, за мамой ухаживала здесь два года.

Вот такое разное восприятие: кто-то в сорок-пятьдесят лет жалуетса на возраст, в то время как поколение победителей – люди, которые трудились всем миром, работали как единый организм, приближая Великую Победу, – и сегодня по-другому чувствуют жизнь. Вот уж действительно – трудные времена рожают сильных людей.

– Живите, душой не старейте, добрым людям помогайте. Словом, хоть словом – оно всяких денег и подарков дороже, – даёт напутствие дорогой ветеран. – Дай Бог, чтобы война кончилась скорее! Чтобы люди мирно жили, чтобы работали.

А нам остаётся прислушаться к её материнскому наказу. Выстоим, Октябрина Павловна, заветы ваши сохраним. И тем, кто сегодня защищает Родину, помогать будем и словом, и делом, и Победа будет за нами!

ЭТО ИНТЕРЕСНО

РОСГВАРДЕЙЦЫ ИЗ НАО – В ТРОЙКЕ ЛУЧШИХ ГРУПП ЗАДЕРЖАНИЯ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ОКРУГА

Пресс-служба Управления Росгвардии по НАО

Росгвардейцы из Нарьян-Мара вошли в тройку лучших групп задержания Северо-Западного округа войск национальной гвардии Российской Федерации. Старшие сержанты полиции Дмитрий Латышев и Павел Михайлов выиграли бронзовые награды на третьем этапе Всероссийского конкурса профессионального мастерства среди сотрудников вневедомственной охраны Росгвардии.

Свои команды на соревнования в Ленинградскую область направили девять территориальных органов и подразделений СЗО ВНГ РФ. Группы задержания вневедомственной охраны Росгвардии соревновались в стрельбе из табельного оружия,

выполнении нормативов по физической, правовой, технической и медицинской подготовке.

– Мы к этому готовились, так что примерно знали, что там будет. Первым этапом была сдача знаний федеральных законов. Мы сдавали



ВНИМАНИЕ! ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Пресс-служба администрации
Заполярного района

12 мая вступит в силу запрет выхода и выезда на лёд водоёмов общего пользования на территории Заполярного района.

Соответствующее постановление подписала глава района Надежда Михайлова в целях обеспечения безопасности жителей на водных объектах и предотвращения чрезвычайных ситуаций, связанных с гибелью людей на воде в весенний период.

Запрет не распространяется на передвижение по льду аварийно- и поисково-спасательных служб и сотрудников скорой медпомощи при исполнении служебных обязанностей. Также разрешён выезд на водные объекты сотрудникам правоохранительных и контрольно-надзорных органов и иных спецслужб по служебной необходимости.

В городском и сельских поселениях в местах вероятного выхода людей и выезда техники на лёд установлены информационные плакаты.

Департаменту образования, культуры и спорта НАО рекомендовано организовать проведение разъяснительной работы с воспитанниками и учениками образовательных организаций на территории района об опасности выхода на лёд.



тесты. Также были стрельбы, разборка-сборка пистолета и спортивные нормативы. Всё было примерно на одном уровне. Что-то выделить я не могу по сложности. Результатом вполне довольны, это даже больше, чем мы рассчитывали, – поделился росгвардеец Дмитрий Латышев.

Одним из самых ярких моментов конкурса стал этап моделирования практической ситуации задержания вооружённых правонарушителей в общественном месте. Дуэт северян Дмитрия Латышева и Павла Михайлова достойно справился со всеми испытаниями и занял почётное третье место. В июне 2025 года нарьянмарцам вместе с двумя другими

командами-призёрами из Республики Коми и Санкт-Петербурга предстоит отстаивать честь Северо-Запада в Воронеже на финале Всероссийского конкурса Росгвардии на звание «Лучший по профессии».

– Ребята показали достойные результаты, и лучшие три команды у нас примут участие в четвёртом этапе Всероссийского конкурса, который пройдёт в городе Воронеже. Будем надеяться, что наши команды займут призовые либо лучшие, первые, места, – отметил временно исполняющий обязанности заместителя командующего СЗО ВНГ РФ полковник полиции Юрий Пономарёв.

КУЛЬТУРА

ПУТЕШЕСТВИЕ СКВОЗЬ ВРЕМЯ И ПРОСТРАНСТВО

Ирина Муляк, фото автора

23 апреля в Ненецкой центральной библиотеке имени А. И. Пичкова состоялась презентация сборника этнокомиксов с дополненной реальностью «Ожившие легенды Севера».

Книга издана цифровой экосистемой МТС при поддержке Департамента по делам коренных малочисленных народов Севера и Национальной библиотеки ЯНАО с целью сохранения и популяризации языка, культуры и традиций тундровиков.

– За последние десятилетия гаджеты проникли во все сферы нашей жизни. Однако с прогрессом возникла новая проблема: детей стало сложнее увлечь традиционными книгами. Цифровые технологии помогают сделать образовательный процесс более удобным, содержательным, а главное – доступным и интересным. В связи с этим возникла идея создания интерактивного сборника этнокомиксов. Фольклористы Ямала, Тюменской области и Югры записали сюжеты восьми самобытных хантыйских, мансийских, ненецких и селькупских сказок, перевели их на русский и родные языки. Книга предназначена как для семейного чтения, так и для образовательных и культурных учреждений. Каждая сказка дополнена виртуальным разговорником, включающим учебно-

методический материал с правильным произношением национальных слов, что также позволяет читателю изучать четыре самобытных языка, – рассказывает директор компании МТС в Архангельской области и НАО Григорий Бедрин.

Познакомиться с произведениями читатели могут в трёх форматах: печатном, цифровом и аудио в онлайн-библиотеке «Строки от МТС». Чтобы истории ожили, нужно скачать на смартфон или планшет универсальное приложение AR Studio Viewer. После этого достаточно навести экран гаджета на специальный значок AR, размещённый на странице, и наблюдать за преобразованиями рисунков.

Во время презентации на прямую связь с гостями вышла эксперт, переводчик, автор учебников и пособий по ненецкому языку Светлана Тусида, которая приняла непосредственное участие в создании сборника.

– Предложение озвучить ненецкие сказки от компании МТС восприняла одновременно с интересом и волнением, поскольку не имею подобного опыта. Честно, пережи-



вала, как воспримут мой голос, но главное – все ли носители родного языка смогут понять перевод. Ненецкий язык специфичен: тундровый, лесной, литературный говоры отличаются произношением. Зачастую ненцы испытывают трудности в понимании друг друга, особенно те, кто в полной степени не владеет диалектом. Все народные сказки являются подлинными произведениями, написанными аутентичным языком, с соблюдением принципа «как слышим, так и пишем». Чтобы передать эту уникальность, я долго репетировала медленное, протяжное произношение. Кроме того, на

восприятие слушателя настраивает музыкальное сопровождение, – делится впечатлениями Светлана Тусида. – Уверена, книга в таком формате будет интересна молодежи, поскольку материал можно прослушать на любом телефоне.

В свою очередь заведующая Ненецкой центральной библиотекой Валентина Зганич подчеркнула значимость социального проекта «Ожившие легенды Севера» и выразила благодарность компании МТС за ценный подарок – сборники этнокомиксов, которые были переданы учреждению и его 33 филиалам на территории округа.

ИНТЕРЕСНО ЖИВЁМ!



РЫБАЛКА – ПРАЗДНИК ДЛЯ ДУШИ

Ирина Муляк, фото предоставлено главой сельского поселения

26 апреля в селе Коткино состоялась «Сульская рыбалка». В этом году мероприятие началось с мотопробега, посвящённого 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Совершив почётный круг по селу с победным знаменем и флагами Ненецкого автономного округа, Заполярного района и Коткинского сельсовета, любители подлёдного лова выдвинулись к устью реки Соймы.

Глава Коткинского сельсовета Александр Баев отмечает, что в этом году «Сульская рыбалка» объединила рекордное количество участников – 89 человек, не считая зрителей и рыбаков, наблюдавших с удочкой издалека.

Правила состязаний достаточно лояльны: после команды «Старт» рыболовы бурят лунки, а через час проводятся замеры уловов для определения победителей. В этот раз было разрешено выступать командами,

но не более чем из четырёх человек. Это позволило участвовать даже малышам. Так, двухлетняя Юлия Канева стала победительницей в двух номинациях: «Самая маленькая рыбацка» и «Самый маленький улов», – рассказывает Александр Баев. – Мы старались продумать программу так, чтобы жители могли не только проявить спортивный характер, но и получить удовольствие от совместного времяпрепровождения. В этом активно помогают сотрудники Культурного

центра. Музыкальное сопровождение праздника, развлекательная часть и организация церемонии награждения – их заслуга. Женщины регионального отделения Союза женщин России угощали вкусной ухой и горячим чаем на полевой кухне.

Общими усилиями участникам «Сульской рыбалки» удалось выловить 214 килограммов рыбы. На этот раз среди многочисленных окуней на удочку попались сорога, сиг и хариус, который стал самой крупной рыбой, выловленной Дианой Созоновой. Самую маленькую рыбку поймала Лидия Буйволова.

Из 16 команд призовые места распределились следующим образом: первое место заняла команда Анатолия Петровича Чудочина с уловом более 19 килограммов; второй стала команда Алексея Петровича Буйволова (17,5 килограмма рыбы);

на третьем месте – команда Георгия Павловича Безумова с уловом 17 килограммов.

Среди мужчин лучшим рыбаком признан Павел Метсо с уловом почти 7 килограммов, следующий в турнирной таблице – Богдан Созонов, который поймал 5,5 килограмма рыбы, третьим стал Николай Нагорнюк (4,4 килограмма). Победители соревнований среди женщин: Элина Канева (5,4 килограмма рыбы), Елена Ардеева (3,5 килограмма), Александра Нагорнюк (3,3 килограмма).

Не отставали от взрослых участников и юные рыбаки. Из детей отличились Тимур Канев, выловивший почти 4 килограмма рыбы, чуть отстали от соперника Елисей Терентьев и Макар Канев.

Основной спонсор «Сульской рыбалки» – СПК РК «Сула», помощь в подготовке и проведении соревнований оказало первичное отделение партии «Единая Россия» в селе Коткино.

МЫ ВМЕСТЕ



ТЫЛ – ФРОНТУ

Ирина Муляк, фото автора

Продолжение. Начало на стр. 1

– Хотя впереди тёплый сезон, на вещи из флиса по-прежнему есть спрос. Места дислокации и условия у всех разные: в блиндажах ещё как-то можно согреться, а вот в окопах, подвалах и землянках, особенно ночью, это проблематично. В таких случаях ребят спасают от холода мягкие костюмы, балаклавы, снуды, шапочки и рукавицы. От пошива нижнего белья отказались, потому что купить фабричное дешевле, – рассказывает Ольга Кокорина. – Большим спросом у ребят пользуются наши противодроновые одеяла – только успеваем кроить и шить. Теперь, когда знаем все тонкости применения и преимущества защиты живой силы и техники от тепловизоров, заявки на покрывала-невидимки увеличились в разы. Ежемесячно бойцы стараются вносить какую-то сумму на счёт группы для приобретения расходных материалов.

Руководитель ателье с воодушевлением добавила, что рукодельницы успешно осваивают пошив новых специализированных изделий.

– В прошлом году по просьбе бойца наш куратор Алла Вокуева взялась за пошив рюкзаков для переноса дронов. Помочь в трудоёмком процессе отозвались единомышленники: Наталья Канюкова, Марина Ружникова, Надежда Хаймина, Нина Белугина, Лилия Бойко, Светлана Попова и Нина Окулова кроют и шьют, Александр Ружников нарезаёт стропы, пенолон, Максим Вокуев режет пластик, занимается развозкой. В этом году наши мастера изготовили ещё 12 экземпляров и приступили к разработке новой модели на два дрона, а также пошиву тактических сумок-баулов. Производство снаряжения для наших бойцов не прекращается ни на один день, поэтому нам необходимы денежные средства на приобретение специальной швейной машинки для пошива лямок и поясов для рюкзаков, фурнитуры повышенной прочности. Данные материалы критически важны для обеспечения надёжности и долговечности в условиях интенсивной эксплуатации.

ШЬЁМ НАШИМ

Третий год волонтеры «Работаем, братья!» служат примером для других, вдохновляя присоединиться к дружной команде. В сентябре в ряды швей вступила пенсионерка Вера Егоровна Вольхина.

– За швейной машинкой я сидела лет шестьдесят назад в школе. Всю жизнь хотела освоить швейное дело, но как-то не складывалось. Появилось свободное время, и по предложению подруги Людмилы Марковой я решила примкнуть к группе добровольных швей «Иволги». В первый же день я попробовала прошить прямой строчкой противодроновые одеяла, мне понравилось. Надеюсь, покрывало-невидимка спасёт не одну солдатскую жизнь. Каждый стежок для меня – это маленький шаг к победе, – говорит Вера Егоровна.

В марте ещё одной добровольной помощницей стала жительница посёлка Нельмин Нос Анастасия Ноготыса.

– В своё время я работала в администрации Малоземельского сельсовета, и как только появился чат «Работаем, братья!», все сотрудницы сразу в него вступили, – рассказывает Анастасия. – На начальном этапе девушкам требовалась любая посильная помощь, и мы решили делать выкройку. В Интернете искали лекала для пошива нательного белья и пятиточечников, в перерывах их вырезали, склеивали и отправляли в волонтерский штаб. Сейчас появилась возможность часто бывать в городе и помогать непосредственно в ателье. Сначала я отшивала пятиточечники и балаклавы, а теперь – флисовые костюмы. За всё берусь, что дают, мне несложно, даже интересно осваивать новое. С детства люблю рукодельничать, особенно шить, и рада, что могу использовать свои навыки для важного дела.

СЕТЕЙ МНОГО НЕ БЫВАЕТ

Третий год на базе ателье «Иволга» пенсионерка Вера Ивановна Дедкова, Валентина Муқановна Владимирова, Александра Тимофеевна Зайцева и Тамара Фроловна Владимирова, словно пчёлки, неустанно трудятся над плетением маскировочных сетей. Дело это кропотливое:

В цифрах

В период с 1 января по 31 марта 2025 года волонтерами движения «Работаем, братья!» было изготовлено и отправлено в зону СВО: 72 пятиточечника, 53 плащ-палатки, 118 флисовых костюмов, 115 одеял-невидимок, 44 футболки, 13 рюкзаков для дронов, 60 шапочек, 76 снудов, 36 подшлемников, 79 балаклав, 31 подушка, 120 маскировочных сетей, 25 костюмов «Леший», 121 нашлемник, 29 пар рукавиц, 44 пары флисовых носков.

в каждую ячейку вплетаются доброта и любовь, поэтому такая защита надёжнее любой брони.

– Заказы всегда в избытке. Сети – расходный материал, их сожгут или порвут, на одну единицу техники требуется по 5–6 сетей. Сейчас срочно обрабатываем новую заявку на 10 штук размером 5х5 метров; впервые будем делать двухстороннюю. Мы перепробовали много способов и остановились на серпантине-зигзаге, который проще и экономичнее. Галстучный способ же трудозатратнее: материала уходит много, и сети получаются тяжёлыми. Рисунок и цветовые сочетания разные в зависимости от сезона, поэтому каждая сеть неповторима и индивидуальна. Замечаний от ребят не было, значит, наши усилия не напрасны. Мы все живём надеждой на скорейшее окончание военных действий, а пока будем поддерживать наших защитников чем можем.

Среди постоянных добровольных помощников по плетению маскировочных сетей, нашлемников и костюмов «Леший» – дружный коллектив плетуний клуба общения пенсионеров «Рябинушка». Неоценимый вклад в общее дело вносит пенсионер Евгений Иванович Ожогин, который вяжет сети на дому. Детали для дронов на 3D-принтере печатает Евгений Иванов.

ПОМОЩЬ В ДЕЙСТВИИ

Внутреннюю работу волонтеры «Работаем, братья!» осуществляют по доставке гуманитарной помощи бойцам. В апреле около 1,6 тонны ценного груза было доставлено на курское и белгородское направления, а также в Луганскую и Донецкую Народные Республики.

– Сегодня в сборе коробок нам помогают магазины, организации, школы, библиотеки и неравнодушные граждане, что является большим подспорьем для нас, – говорит Ольга Кокорина. – На средства от сдачи макулатуры мы организуем поездки на передовую, оплачиваем

транспортные расходы, топливо и запчасти. Буквально недавно на вырученные деньги мы приобрели прицеп, в котором сможем привозить габаритный груз, например колёса. Однако есть определённые сложности: макулатуру надо не только собрать, но и упаковать в тюки для дальнейшей транспортировки. Этот процесс не из лёгких, поэтому всегда нужны мужские руки. Приглашаем добровольцев для работы на городском складе по улице Оленной! Также зачастую возникает проблема с поиском людей, готовых безвозмездно помочь в загрузке машины на отправку.

Всегда кипит работа и на складе в посёлке Искателей, куда также может прийти любой желающий, чтобы помочь волонтерам нарезать сети-полотна, упаковать гуманитарку, сформировать «Пакет добра Крайнего Севера» с предметами первой необходимости для военнослужащих в госпиталях.

– Многие раненные поступают, не имея самого необходимого, наша задача – поддержать их в первые дни, обеспечив базовыми вещами. В «Пакет добра» входит: футболка тёмных цветов (размер 48–56), боксеры или семейные трусы, две пары носков, туалетная бумага, влажные салфетки (маленькие), зубная паста и щётка, крем или пена для бритья, два бритвенных станка, шампунь, гель для душа и мочалка, чай, кофе и сладости, мусорные мешки, сувенир, открытка или письмо. Просьба готовые наборы (или отдельные предметы) передавать в прочном пакете с запиской, прикреплённой степлером, на которой указано, от кого, откуда и размер одежды, – уточнила Ольга Кокорина.

Гуманитарную помощь можно принести в ателье «Иволга» по адресу: улица Калмыкова, д. 6, 2-й этаж, а также на склад «Работаем, братья!» по улице Нефтяников, 1А.

СВОи ГЕРОИ

ОН ВЧЕРА НЕ ВЕРНУЛСЯ ИЗ БОЯ...

Специальная военная операция разделила нашу жизнь на до и после. На протяжении трёх лет наши мужчины отправляются защищать Родину с оружием в руках, проявляя высшие человеческие качества, такие как отвага, стойкость, братство. Не все возвращаются домой... Не вернулся и Алексей Никитин – житель села Тельвиска, примерный семьянин, заботливый многодетный отец, фермер и просто хороший человек. Накануне 9 Мая его супруга Клавдия написала письмо в редакцию районной газеты. В нём она выразила свои чувства проникновенно, с любовью и болью в сердце. До последней минуты своей жизни Алексей Николаевич Никитин оставался верен присяге и своей стране... Вечная память тебе, герой.

«Алексей был призван на СВО по мобилизации в октябре 2022 года. Проходил подготовку в Лугах под Санкт-Петербургом в качестве мотострелка. Никакие мои уговоры не помогли его остановить, он мне коротко ответил: «Давай все спрячемся под юбками, а кто ребятам будет помогать? Уходят совсем ещё мальчишки, не успевшие пожить, а мы спрячемся?»

Он был любящим мужем и отцом четверых детей. Был великим трудягой. У нас, по северным меркам, было большое фермерское хозяйство – поголовье из 30 коз, четырёх коров и много чего по мелочи. Также Алексей был индивидуальным предпринимателем, участвовал в торгах на строительство. Был образцовым семьянином, занимался гиревым спортом. Его личное достижение к сорока годам – жим штанги лёжа 120 килограммов. После работы Алексей ежедневно отжимался от пола не менее ста раз, причём с сыновьями на спине. Они восхищались отцом! Ввиду его скромности и постоянной загруженности в соревнованиях в Нарьян-Маре мой муж прини-

мал участие всего лишь дважды. Для него грамоты ничего не значили. Высшей ценностью была семья и здоровье детей. Мы за ним были как за каменной стеной...

Вместе с ним прожили 14 лет, ни разу я не слышала ни одного плохого слова в свой адрес. Мы благодарили Бога за то, что встретились. Мой супруг заменил мне целый мир, у меня никогда не возникало чувства, что быт наскучил и нужно отдохнуть друг от друга. Алексей был уникальным человеком, его начитанность и эрудиция меня поражали, мы могли часами разговаривать на разные темы.

Погиб Алексей под Волчанском, по официальным данным, 14 мая 2024 года. Он сражался в составе штурмовой бригады «Шторм Z» был назначен командиром взвода. После его гибели, через пять месяцев, нашёлся человек, который рассказал мне о последних днях его жизни. Оказалось, что Алексей погиб в ночь на 11 мая, возвращаясь с боевого задания, – в него попал осколок от разорвавшейся противотанковой мины. Он боролся за жизнь несколько часов, но группа эвакуации во-



время не смогла его вывезти из-за непрекращающихся обстрелов. Человек, рассказавший о гибели моего мужа, был командиром соседнего взвода. При подходе к Волчанску Алексей потерял весь взвод, но решил, несмотря ни на что, выполнить боевое задание до конца, взяв для прикрытия двух бойцов из другого подразделения и гранатомёт. Вражеский блиндаж удалось взять и установить на него российский флаг. Но на подходе к своим они подорвались на противотанковой mine, недотянув чуть больше сотни метров. Двое ребят погибли сразу, а Алексей был тяжело ранен. Последними его словами были: «Найди мою жену и передай ей, что я её очень сильно люблю, люблю детей и жизнь». Алексей представлен к ордену Мужества посмертно.

Дмитрий, так зовут комвзвода, на руках которого умирал мой супруг, отзывался об Алексее как о настоящем герое, на которого равнялись бойцы. Он восхищался его умом, интуицией, выдержкой. Но самое главное его качество – человечность».

Клавдия Никитина

Посвящено Алексею Николаевичу Никитину. Мобилизован в сентябре 2022-го, погиб в мае 2024-го. Позывной – Мастер

Он погиб под Волчанском,
Плачь не плачь, что поделать –
Окончание странствий
Написал кто-то мелом.
Вот стереть бы, как в школе
На доске, эту запись,
Консистенция боли,
Одиночество трапез.
Ты поплачь, скоро стебли
землю снова покроют.
Видно, нужен и небу
в подкрепление воин.
Он погиб под Волчанском,
Но запомнят живые:
Ради нас он сражался,
За спасенье России!

Ольга Пашун

СОЦИНФО

МИЛЛИОН ВМЕСТО ЗЕМЛИ

Пресс-служба администрации НАО

В НАО утверждён порядок предоставления единовременной денежной компенсации участникам специальной военной операции и ветеранам боевых действий взамен земельного участка. Размер компенсационной социальной выплаты составляет 1 миллион рублей.

Законом установлена возможность для участников СВО и членов их семей, а также ветеранов боевых действий – участников двух Чеченских войн взамен земельных участков получить компенсационную социальную выплату с возможностью вернуть полученный ранее в собственности земельный участок.

Кто имеет право на получение компенсационной выплаты взамен земельного участка?

– Военнослужащие, заключившие контракт и направленные на специальную военную операцию в ДНР, ЛНР, Запорожскую и Херсонскую области;

- граждане, призванные по мобилизации в Вооружённые силы РФ;
- граждане, выполнявшие боевые задачи специальной военной операции в добровольческих формированиях в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях;
- сотрудники федеральных органов, где предусмотрена военная служба, и сотрудники органов внутренних дел РФ;
- военнослужащие национальной гвардии России с особыми званиями полиции, выполнявшие задачи в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях во время специальной военной операции;
- члены семей погибших (умерших) указанных лиц, включая су-

пругов, родителей и несовершеннолетних детей;

– ветераны боевых действий в Чеченской Республике и на прилегающих к ней территориях с декабря 1994 по декабрь 1996 года;

– ветераны, выполнявшие задачи в контртеррористических операциях на Северном Кавказе с августа 1999 года.

Получить более подробную консультацию можно в Управлении имущественных и земельных отношений НАО в приёмные часы: понедельник – четверг с 14:00 до 17:00 по адресу: г. Нарьян-Мар, ул. Ленина, д. 27 В, кабинет № 5, телефон: **8(81853) 2-38-87.**



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.
Главный редактор: Е. В. Ворончихина
Верстка: А. В. Бобров Корректур: Ю. С. Кузнецова
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 103.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. E-mail: zplus@mail.ru.
Подписано в печать: 07.05.2025, по графику 14:00, фактически 14:00.
Выход в свет: 09.05.2025 г.
Газета изготовлена в ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.
Заказ № 2321. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.